



嘉鱼长江岸线春色如画

绿漾长江

——长江嘉鱼岸线扫描

图文 咸宁日报全媒体记者 张大乐 陈红菊 丁伟 特约记者 黄茂盛



嘉鱼长江大桥下油菜花飘香



簰洲湾意杨防浪林驻守大堤



沿江桃花开



水清草绿天蓝民富



湿地春色迎游客



新街镇废弃矿山变身生态公园

水清天蓝,草绿花香,景色秀丽,如诗如画,令人陶醉……

波澜壮阔的长江大保护,作为中游重要的岸线城市,咸宁嘉鱼,交出了怎样的答卷?

阳春三月,记者沿江堤一路行走,感受这张新美如画的答卷。

簰洲湾团洲,两岸意杨林立,油菜花竞相绽放,与江水相映成趣,美不胜收,河对岸部分沙洲已显现出来,在阳光的照射下,犹如一片金色的沙滩。

据当地人介绍,秋季时节,大片沙洲会露出水面,与洲上的芦苇荡相互辉映,形成一幅绝美的秋日美景。作为白鳍豚的栖息地,自长江大保护实施以来,“江豚戏波”的奇观也时有重现。

在鱼岳镇护县洲,沙滩展露金色的一角,成群结队的鸟类在沙洲上嬉戏,身后排列整齐的护堤柳在风中摇摆,内江一字排开的上百条货船停泊在此,排队等候为金盛兰、葛洲坝水泥厂及几家矿山企业运送原煤、材料或产品等货物。

阡陌良田、红瓦白墙,村民过着安居乐业、幸福美满的生活。护县洲曾经是一个拥有5000多亩土地、300多户村民的江中岛,1999年出于安全考虑,当地政府组织整体搬迁到堤外,建设美丽乡村,岛民上岸过上新生活。

在蓝天白云映衬下,堤内堤外呈现一幅经济发展和环境保护完美融合的乡村画卷。

在新街镇马鞍山矿山生态公园,有不少市民在此休闲游玩。记者漫步公园举目望去,起伏和缓的小山坡,葱茏树木、健身步道、绿水清池,别有意趣。但谁能料想,如今一片翠绿的矿山公园,曾因采矿留下过光秃秃的山体。

嘉鱼县2019年启动矿山恢复整治工程,结合长江大保护和人居环境相结合的整体建设,全力整治恢复矿区生态环境。当年随即关停关闭了一些非煤矿山的开采点,并且将矿区内的作坊小养殖场全部关停搬迁,努力将矿山打造成沿江绿色生态长廊。这才有了现在人景和谐的场景。

作为拥有109.6公里江段的嘉鱼,在发展中保护,在保护中发展,奋力书写长江大保护“嘉鱼答卷”。

近年来,嘉鱼全面落实长江十年禁捕,退捕渔民全部转产安置,工作成效得到国务院领导实地调研肯定;全省禁捕水域“天网工程”建设现场推进会在嘉鱼县召开;非法采砂有效遏制,非法码头全部取缔,非煤矿山整治有力推进;收回湖泊水库经营权35个,消除重点湖泊劣V类水体12个,斧头湖、西凉湖退垸还湖1.9万亩。

同时,嘉鱼加快实施长江岸线生态环境修复工程,因地制宜打造沿江生态公园和景观带,积极推进咸嘉生态文化城镇带建设;全力推进“一江八水五湖”水系连通工程,推动全域水资源保护与生态修复;持续推进长江十年禁捕,严格落实河湖长制;全力开展沿江排污口综合整治,确保“一江清水东流”。



长江黄金水道运输忙



陆溪镇陆水河长江入口春来到